

离去年3月12日优酷、土豆突然宣布合并整整一年，远离人们视线的土豆网创始人王微宣布他“回来了”。

王微“重出江湖”欲打造中国版皮克斯

■ 刘夏

13日，有消息称王微计划下月在北京建立动画电影工作室，目前该创业项目已经获得了千万美元级别的投资。对此，优酷土豆董事长兼CEO古永锵第一时间发微博表示祝贺。

为理想重出江湖

王微表示：“早在5年前我就想做了，但现在时间刚好。”他认为现在的电影分销环境、中国版权保护都有改善。随着中国影院银幕数的增长、城市地区收入水平的提高，投资将获得好回报。然而中国的动画产业却处在初期，眼睁睁看着梦工厂制作的《功夫熊猫》等动画大片夺去市场。王微表示：“现在只有很少的动画电影可以说是中国人自己的，这需要时间，但它的潜力比土豆大。”

王微早在2011年就在土豆网宣布大力投入动漫原创，并成立了北京提线数字科技有限公司。当时的想法是力争3年内将制作能力达到国际一流动画电影大片的水准。王微曾在微博上表示：“能做出美丽精致得像皮克斯作品水准的、了不起的动漫公司，是我们的目标。”

然而3年时间未到，土豆宣布了与老



对手优酷合并，王微也在去年8月宣布正式辞去土豆网CEO之位。而后业界对于王微的动向猜测不断。直到近日，王微以简单的“回来了”三个字宣布“重出江湖”。

据了解，王微表示，目前除了在本地招人外，公司还计划在美国招聘导演、故事板设计师和高级动画师。不少网友表示期待

这个“文艺青年”的新作，同时期待中国的经典动画不再停留在葫芦娃和孙悟空时代。

已获数千万美元融资

上周二，《华尔街日报》报道称，4月1日，王微将在京创立一个动画电影工作室，制作主要面向中国观众的动画片。报道称，“五年前我不会从事这项业务，但现在时机正合适。”王微指出中国电影发行、促销和版权环境正在改善。公开数据显示，中国目前已成为仅次于美国的全球第二大电影市场，去年票房总额达到人民币170.7亿元。

王微在接受采访时还表示，他已从一家国际投资机构获得了数千万美元的融资，但拒绝透露其名称。

此外，王微旗下的工作室很可能走精品动画路线。“考虑到每部电影需要数年制作时间，我们必须放长眼光。”王微称。

王微于2005年创办土豆网，2012年3月宣布与优酷网合并，成立优酷土豆。据报道，王微本人持有的土豆网股份按照合并协议转换后，股票价值近7000万美元。

了却心中文艺情结

王微本人被外界公认文艺范儿十足。

此前2011年底时，土豆网就有意成立原创的动画工作室。王微当时明确表示：该工作室目标是在三年内能与Pixar媲美。Pixar是苹果创始人乔布斯离开苹果后从卢卡斯电影公司旗下买来的一个工作室。

在去年6月2日举行的“2012承德·土豆映像节”上，王微和优酷CEO古永锵共同表示，两家网站在国内微电影及网络原创领域近年来不断进行着有影响力的新创。王微还表示，经过多年努力土豆映像节已具备了很好的平台功能，希望通过这一平台为互联网视频创造者和品牌搭建一个沟通的桥梁。同时也希望围绕这一平台营造良好的原创视频产业链，实现多方共赢。

他表示，下一步将主要从两个方面助推微电影产业的发展，一是鼓励创作者更加专注于现实和创作本身，制作出更多更符合用户喜爱的内容。土豆和优酷作为创作者聚集和发布的平台，将针对性推出更多的培育制度和扶持计划。二是土豆和优酷将联合行业伙伴，共同建构这一领域的市场规范，包括对创作者权益的界定和保护，同时从产业和制度上对内容和商业性进行平衡，避免微电影“长广告化”，鼓励巧妙和相对隐性的品牌结合。

《华尔街日报》分析，王微的新工作室或者与土豆的未竟心愿有关。

西湖龙井茶面临“打假”困境

■ 段菁菁

中国农历节气惊蛰至清明前后，本是杭州西湖龙井茶开采的农忙时节，但由于西湖龙井造假易、打假难，让今年的茶农、茶商无心专注收成。

杭州西湖龙井产业协会日前表示，3月15日以前市场上出售的西湖龙井都不正宗。消息一出，急坏了西湖龙井一级保护区的茶企。

“今年天气热、雨水足，部分产区的龙井比往年提早半个月就开采了。”杭州卢正浩茶叶商行的负责人胡明向记者澄清，目前公司已经收购1500斤精品干茶，但协会消息一出，很多客户都质疑他们卖的茶叶不是新茶。

“龙井茶早采三天是宝，晚采三天就是草。”胡明说，干茶滞销一天，对茶农们是巨大损失。

杭州茶厂有限公司也遭遇同样问题。公司负责人吴萍华说，没想到这么多年，西湖龙井的诚信还是如此脆弱。

“往年都是由西湖景区或产区自行发布开采日期，今年改为政府统一发布开采消息。本是为了最大程度维护茶农利益和消费者权益，却因消息有误，好心办了坏事。”西湖风景名胜区经济与社会发展局主任科员姜新兵对此表示无奈。

同样无奈的还有龙井村村民，他们也挡不住市场上大量打着“西湖龙井”招牌的假茶。这两天，龙井村村长钱卫国正忙着抢注“龙井村”商标。钱卫国说，维权的成本太大，无奈之下才想出注册“龙井村”商标。

“西湖龙井造假太易，打假太难，导致西湖龙井的信誉在消费者心中没有建立起来。”杭州市西湖区龙井茶协会会长商建农说。

在杭州茶叶店集中的河坊街，北京游客刘立平花3000元买了1公斤狮峰龙井，看着手中色泽碧绿的新茶他仍有些不放心：“靠肉眼看、鼻子闻、舌头尝，我们哪里分得出真假。”

国家茶叶质量监督检验中心高级工程师沈红说，假冒的西湖龙井茶在色、香、味上虽有区别，但并非普通消费者能够分辨，监管难度很大。

据了解，2001年底，龙井茶实施原产地地域产品保护后，原产地被分为西湖、钱塘和越州三个产区。姜新兵告诉记者，这种产区差异给了不法商贩可乘之机。

“同样使用机器炒制，正宗西湖龙井和外地龙井外形接近，只要将外地茶叶拼配到原产地西湖龙井茶里，外行几乎无法分辨。”姜新兵说。

“为打击市场乱象，杭州市政府及相关协会已经做了很多工作。”商建农说，目前，关于西湖龙井的基地保护条例、二维条码追溯制度、开设专营店、统一包装等多重举措都已开展。但由于龙井茶公司多、小而散的格局，仍难将假西湖龙井“连根拔起”。

如何保证“纯正血统”，守住“西湖龙井”金字招牌，杭州市西湖龙井茶商会副会长戚国伟认为，首先，当地的茶农、茶叶企业应自觉、自律，珍惜自己手中的资源。

戚国伟还建议，茶叶企业应与当地政府配合，政府通过引导、宣传等方式重点扶持几大茶叶品牌，推动茶叶企业更快发展。

除了统一管理，商建农强调，也应该继续实施地理保护标志、开设专营店、进行源头规范等措施。



继续壮大企业规模，同时，他还将出版他的另一部长篇小说。对于他而言，文学创作与企业经营，一个都不能少。

遗失启事

肖同香、肖学婷购置于凤凰城一期3-1-1703号定金收据（票号：0007669；金额20000元），楼款收据（票号0010529；金额207376元。票号：0010562；金额600000元）遗失。声明作废。

钻石女皇获选最美女性企业家



参与诚信经营倡议活动的台商在倡议书上签名。

上海“月子母婴”行业台商发出诚信经营倡议

■ 葛凤章

3月14日，正在筹建中的上海市台协月子母婴服务企业联谊会组织20家会员企业联合向各地同业发出倡议，倡导从本企业做起，向社会作出诚信经营的七项自律承诺。

重视母婴产褥期(俗称“坐月子”)的保健，是中华民族自古以来的传统。随着大陆人民生活水平的提高，“坐月子”越来越受到当事人和家庭的关注。目前，“月子”相关产品和服务的市场需求量非常大。从月嫂、月子餐到月子会所、产后修复，已形成了产业链，年产值将近480亿元。

上海市月子母婴产业最发达的区域之一。目前已有多家服务机构近千家，月子会所53家，专业生产月子餐的企业3家，一些企业的经营已经覆盖全国市场。

这个新兴行业基本上是受台商企业的引领。无论是经营理念、产品研发、技术工艺，还是服务项目、企业管理，台资企业都占到了很大的优势。例如，上海规模最大的月子餐企业“广禾堂”，已经在北京、广州、深圳、长沙、杭州、成都等城市设立了分公司，拥有近30家直营和加盟店，年营业额近亿元人民币。

由于月子母婴行业的经营管理至今还缺乏政府机构管理细则，产品与服务还没有形成国家标准或行业规范，致使此行业的入门门槛低，经营企业良莠不齐、鱼龙混杂，甚至产生了坑蒙拐骗等乱象，严重损害了消费者的权益，也给整个月子母婴行业带来了负面影响。因为个别害群之马，也使得诚信经营、遵纪守法的企业受到殃及和伤害。

为维护月子母婴类产品与服务的消费者权益，坚持“一切以母婴健康、安全为唯一出发点”的企业经营理念，主动自觉接受广大消费者与媒体的监督、指导，20家上海台协会员单位于“3·15”前夕向各地同行发出倡议，倡议月子母婴行业企业向消费者与全社会作出七项诚信经营自律承诺。

上海市台协会秘书长王跃表示，把工作做实做好，企业才能更好发展，希望包括媒体在内的全社会能够积极监督这个新兴产业的发展，让母婴企业在规范服务与诚信经营中既发展自己又造福万千母婴。

据悉，倡议书发出后，引起全国同行热烈响应，目前已有多地30余家月子母婴产品与服务企业签署自律承诺，以全新的姿态，为规范、净化月子母婴产品与服务市场环境作出来自企业自身的贡献。



陈小凤(中)与乡村学校的孩子们在一起。

张建鲁：用文学之心经营企业

■ 齐鲁

“哗啦啦的运河水，欢快向前流，我们祥通人呀，跟着那船帆走……”这是民营企业家张建鲁为企业写的歌。坚持着，也收获着。从起初自办“野草”文学社，到后来出版诗集、散文集及小说，张建鲁对文学的追随从未停止。

不爱应酬爱文学

张建鲁目前有两个身份：企业家、作家。身为祥通胶带有限公司董事长，在经营一个年销售收入近10亿元的企业同时，他亦能用上千个夜晚俯身案前，用钢笔书写下上百万字的大部头小说。在张建鲁看来，做企业是事业，搞文学是一次心灵之旅，用一颗文学的心去经营企业，坚持着，也收获着……

13日下午，张建鲁像往常一样待在办公室里。公司里有大把琐碎的事情需要他拍板和签字，他必须要在这里。但在他的眼中，文学与经营却是同等重要的事。

“我现在还在写着一部神话小说《嵫阳神龟》。”张建鲁说，白天忙完手头工作，晚上就回家写东西，这个习惯坚持了30多年了。“一个星期至少也要写上三四个晚上，一天怎么也要写上几千字，从不用电脑。”

张建鲁认为，白天就是用来工作的，因为

他和他们的员工要靠这份事业去吃饭，必须全神贯注。但是8小时之外，应该做些自己乐意去做的事情，而不是连着心加班、应酬。

2011年底，张建鲁历经4年创作出的家史式的长篇小说《追寻岁月》正式出版了，这在济宁文学圈顿时引发了不小的震动。因为这部小说，他也获得了中国青年文学奖、济宁乔羽文艺奖、济宁文化精品工程奖等殊荣。

要经营也要诗意大

走进祥通胶带的办公楼，充满希望的《祥通之歌》、《快乐的祥通人》等歌词悬挂在走廊里，而《广报》《祥通之路》更是在展示着这个企业的点点滴滴。这些都是出自张建鲁之手。对他来说，其他琐事可以一概不体插手，企业文化一定要自己来。

“用一颗文学的心去经营企业，给员工带去的应该是诗意，是希望和快乐，这是我擅长的，也是我愿意去做的。”张建鲁说。

在祥通，每当员工过生日时，都会获得一份特殊的生日礼物——一个记事本。张建鲁说，之所以会选笔记本给员工做生日礼物，就是希望他们能够将已经做的和即将做的事情梳理在本子上，使自己的工作目标和人生目标更加明晰。

说起用文学的心去管理企业，张建鲁有自己的见解，他说，文学来源于生活，高于生

活，这就要求作者要去感悟和思考，其实，在经营企业时，通过对厂歌的创作和企业文化的架构过程中，愈加明晰了企业的发展路径，靠制度管人、靠企业文化影响人，要比靠人管人好用得多。

坚持着，也收获着

从起初自办“野草”文学社，到后来出版诗集、散文集及小说，张建鲁对文学的追随从未停止。张建鲁说，文学梦与创富梦是相通的，要坚持，要果断，要有一种“不撞南墙不死心”的韧劲。

“回望过去，坎坷和困难都淡化了，在我的字典里，只有‘坚持’两字。”

张建鲁认为，无论是人生还是做事，都必须要果断，要敢于担当，要持之以恒。在祥通胶带创建之初，他和一些业内人士经过论证判断，随着小煤窑、小锅炉等要面临全部拆除的噩运，应用于大型矿山等企业的输送带将迎来商机。随即，他便立刻着手马上这个项目。经过短短5年的发展，如今的祥通胶带已迅速膨胀了两倍，年销售收入近10亿元。

张建鲁说，在企业创建之初就确定，“不达标、不交工、不合格、不出厂”。2012年，张建鲁还获得了市长质量奖个人贡献奖，这是济宁对祥通胶带产品质量的最高褒奖。

“与写出上百万字的小说一样，做企业，就怕认真二字。”张建鲁说，明年，他们还将